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烟台市牟平区文化街道新建街小学 
2023-2024 学年劳动教育工作开展报告 

 
一、学校劳动教育基本情况 

烟台市牟平区文化街道新建街小学，现有专职劳动教育教师

0 人，兼职劳动教育教师 15 人，校内劳动教育基地 1 处，校外

劳动教育基地 1处。 

(一)课程开设情况 

学校根据课时要求，各年级每周必修一课时。学校以课堂教

育为主，课外教育为辅，积极开展了不同形式的劳动活动，有：

家务劳动、生产劳动、社会公益活动等，具体表现为：我的校园

我做主、校园绿植认养、校内种植园、我是劳动小能手等。认真

开展活动，让学生在活动中学本领，做主人。 

（二）基地建设情况 

校内劳动教育基地 1 处：校内种植园劳动实践基地位于校园

南墙下，占地 0.5 亩，基地内设置花朵种植区。基地立足“服务

学校、锻炼学生”的宗旨，坚持以培养学生健康人格，促进学生

全面发展为理念，充分利用劳动课及其它课余时间组织学生到基

地参加劳动实践，并对学生劳动实践活动进行针对性地指导，达

到磨练意志、培养才干、提高综合素质的目的。 

（三）经费投入情况 

学校共投入年度经费约 1.5万元，用于劳动教育的基地建设、
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课程材料的引入和购买、活动教室的陈设布置等。 

（四）选用教材情况 

学校选用劳动教育教材为：1至 5年级使用青岛出版社出版

的《劳动实践活动手册》。 

二、学校劳动教育实施方案 

（一）总体目标 

劳动教育对一个人的发展极其重要，是一个人得以发展的基

础。教学中要对学生进行劳动观点、劳动态度、劳动技能及劳动

品质等方面的教育;使学生形成良好的劳动品质和热爱劳动的习

惯。 

1.培养学生正确的劳动观点，树立热爱劳动、尊重劳动人民

的正确思想。 

2.培养学生正确的劳动态度。使学生认识劳动是日常生活、

发展生产、建设祖国、推动社会进步的基本手段，是每一位公民

的神圣权利和光荣义务。 

3.培养学生良好的劳动习惯。通过劳动实践，对学生进行遵

守劳动纪律、爱护劳动工具和珍惜劳动成果的教育，并进一步培

养学生团结协作、助人为乐的精神品质。 

4.学会必要的劳动技能，让劳动为学生健康身心发展服务。 

（二）具体活动内容 

组织学生积极参与丰富多彩的实践活动，从“学校—班级—

家庭”三个层面，为学生劳动技能的提高创造条件。 
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1.学校层面 

（1）开展“我的校园我做主”实践活动。 

“校园自治区”的认领和维护，主要是对校园各个角落的卫

生清理和新校园自治区中基础设施的维护，让孩子们用自己勤劳

的双手打造校园整洁卫生的环境，培养学生的劳动能力和高度的

责任感。鼓励每个班级，每个孩子用自己的双手为校园的建设和

维护出点子，出力。“巧手扮靓校园”是充分结合学校社团活动，

鼓励孩子们利用废旧物品制作，用衍纸条制作，用画笔绘制等活

动方式，动手装饰校园，在活动中培养学生合作意识和自我服务

意识，提升劳动技术水平和能力。 

（2）开展“校园绿植认养”活动。结合校园中现有的各种

植物开展“绿植认养”活动，组织各班级开展活动，孩子们可以

个人，也可以集体进行植物的认养，在认养活动中鼓励学会认识

它们、研究它们并学会保护它们。例如：给自己认养的绿植命名，

给它们佩戴“名片”，做小小绿植解说员等等，让孩子们在观察、

认识和研究等一系列活动中对校园植物有深入的了解，培养对绿

色生命以及对校园的热爱，增强环保和责任意识。 

（3）开辟”小小种植园”种植区。在校园开辟出蔬菜和花

卉种植区，由学生进行自主管理。孩子们可以自己选择自己喜欢

的蔬菜，在种植过程中学会观察、学会研究，学会管理，同时鼓

励他们开展延伸活动，将自己种植管理的蔬菜进行烹饪，分享；

鼓励进行义卖或赠送，让自己的劳动成果得到价值体现，体会“赠
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人玫瑰，手有余香”的道理；还可以进行厨艺的展示和培训，感

受创收创造美的美好。 

2.班级层面 

建立“小小植物角”。把绿意盎然的植物带进校园，让每个

班级呈现勃勃生机。让美丽的盆花，葱茏的绿叶，可爱的植物物

成为孩子们在课余时间观察和谈论的话题，并结合这些话题开展

劳动和研究活动，让学生在观察和谈论的过程中，在认真管理和

研究的活动中增长见识，学习知识，提升劳动技能。  

3.家庭层面 

开展“我是劳动小能手”争章活动。针对低年级孩子年龄小，

自理能力差等特点，在低年级重点开展“我是劳动小能手”争章

活动，将家务劳动和自我服务劳动引入实践课程中，让孩子们在

学习自理和自立的同时，提升自身的劳动能力。 

同时，尝试开展“校园劳动竞标”活动，在提升学生劳动兴

趣的过程中，以竞标为线索将校园劳动整合到一起，为校园劳动

的开展保驾护行。 

另外，定期带领学生到校外实践基地锻炼，活动，增长见识，

参加社区劳动,参与社会公益劳动,让这些社会活动的开展可以

开阔学生的视野,养成良好的劳动习惯也起到积极的作用,从而,

促使学生劳动态度的改变,劳动意识的增强，劳动能力的提升。 

（三）保障措施： 

1.创设校园劳动的环境氛围。 
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热爱劳动是我国社会主义公民道德建设实施纲要的重点内

容，是做人的基本道德准则，在学校创设热爱劳动的环境氛围，

对培养学生劳动意识有着潜移默化的作用。 

（1）创设劳动软环境氛围：充分利用学校大屏幕、墙面及

宣传栏等设施对学生进行劳动教育宣传。如：班级宣传栏以黑板

报、专栏等都可以围绕热爱劳动的内容，定期举办“劳动主题手

抄报”、开展劳动技能大赛等多种形式，对学生进行热爱劳动教

育，使“热爱劳动、劳动光荣”思想意识扎根学生心里。 

（2）创设劳动硬环境氛围：学校设立“校园自治区”，由

各班级进行认领和管理；班级设立“小小植物角”，打造班级劳

动区；校园设立“小小种植园”给学生创设真实的实践劳动氛围，

让劳动实践深入学生生活，引领学生实践，培养学生能力。  

2.活动搭台，融入亲身劳动体验。 

结合校园文化艺术节和运动会，传统节假日等集中性校园文

化系列活动，开展有针对性的活动,促进学生劳动能力的提高。

比如,可以在小学生中定期举办自理能力测试、劳动能手竞赛、"

今天我当家”等活动,让孩子参与实践。在学校继续开展“我的

校园我做主”系列活动,培养学生自理自立能力。学生通过参加

这些活动和劳动实践,丰富课余生活,增加对劳动的兴趣,各方面

能力也可以得到很好的锻炼和提高。 

3.创设家庭劳动环境，培养学生良好劳动习惯。 

中小学生生活的主要环境是家和学校，除了在学校接受教育
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外，家庭教育也很重要，有道是:父母是孩子的第一任老师。对

学生进行劳动教育，需要家长的密切配合。所以结合家长会，充

分发挥家长的监督和引导作用，让孩子在家里也能参与实践，养

成劳动习惯。例如：低矮的家具放置孩子的物品，让孩子自己取

放收拾；自己的衣物自己叠放；定期打扫房间，洗衣服等等，充

分发挥自主劳动的积极性，培养劳动技能。 

4.重视劳动过程的监督和考核评价。在确定劳动教学目标、

内容的同时,要建立必要的监督机制,如采用家长评、同学评、自

己评、教师评等有效手段 ,注重学生在学习技能的过程中,从不

会到会的各项需求,踏踏实实,真正使劳动教育自始至终落到实

处。 

三、劳动周方案及材料 

1.活动时间：5月 1 日——5月 7 日，10 月 1日-10 月 7 日 

2.参加人员：学校全体师生 

1.活动内容 

（1）劳动习惯强化 

加强学生劳动卫生习惯教育，贯穿于学生日常一举一动中，

人人参与到学校、班级卫生建设中来。定期举行班级卫生大扫除

和个人卫生大扫除。 

（2）开展“我是劳动小能手”系列比赛活动。以劳动清单

为依托，开展分散活动和竞赛相结合的活动方式。分散活动时让

学生利用劳动周进行家庭、社会方面的劳动实践，记录劳动内容
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和过程，提升劳动技能等等，竞赛由学校进行统一组织和评比，

例如，低年级进行系鞋带比赛、系红领巾比赛；中高年级进行叠

衣服比赛、包饺子、夹豆子大赛。 

（下附活动照片） 
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四、教学设计 

《蛋壳不倒翁》教学设计 

一、教学目标： 

  1.发挥自己的创意尝试制作蛋壳不倒翁，并运用各种材料进

行装饰。 

  2.培养学生环保的良好习惯，体验参与环保的乐趣。 

二、教学准备： 

  空蛋壳、勾线笔、橡皮泥、彩纸、毛线、双面胶、音乐等。 

三、教学过程： 

  （一）出示空蛋壳，引出课题 

  师：这是一个空蛋壳，在生活中它经常被我们丢弃，但今天

我们要用它来制作一个好玩的玩具——蛋壳不倒翁。 

  （二）出示几个不倒翁作品，引起幼儿兴趣。 

  师：我带来了几个做好的不倒翁，这几个不倒翁摇来摇去，

非常好玩，请一个小朋友上来，玩一玩，好玩吗?能扳倒么? 

  师：我这里有很多的蛋壳，小朋友想不想做一个蛋壳不倒翁

呀? 

  （三）演示制作过程 

  1.介绍不倒翁的制作方法及制作材料。 
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  师：小朋友看看，这是什么?我们先将橡皮泥分成一小块一

小块，再把小块橡皮泥从蛋壳的这个洞洞里填进去，让橡皮泥都

贴在蛋壳的底部，不要让橡皮泥偏左也不要偏右。 

  师：让我们看看小蛋壳站起来了吗? 

  (四)装饰蛋壳不倒翁 

   1.师：小朋友觉得这个蛋壳不倒翁漂不漂亮呀? 

  2.师：那怎么办呢?这时候我们就要来装饰蛋壳不倒翁! 

  3.简单装饰不倒翁，让幼儿观察。 

  4.师：这时候一个完整的蛋壳不倒翁就大功告成了! 

  (五)学生动手制作。 

  1.师：小朋友已经学会了制作蛋壳不倒翁和装饰他们。还有

许多蛋壳宝宝他们也想站起来，让我们一起来帮帮他们，愿意吗? 

  2.制作前说规则。 

  (1)这些蛋壳宝宝在制作过程中很容易破碎，小朋友要轻拿

轻放，不要伤着蛋壳宝宝。 

  (2)用完后的材料要放回盘子。 

  3.学生动手制作，师巡视指导。 

  (六)展示学生作品。 

  师：你最喜欢哪一个蛋壳不倒翁，为什么? 



 

10 

  师：大家都把平时丢掉的蛋壳制作成这么漂亮好玩的玩具，

其实生活中有很多废品，稍为改变一下，就可以重新利用起来，

只要细心观察;很多东西都可以变废为宝。 

五、劳动成长档案 

学校要求每个学生准备了劳动成长档案袋，随年级升高，档

案袋也不断充实。 
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六、学校成果展 
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